

NUMERUL 10 BANI

Adevărul

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

ÎNCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI
și se plătesc tot-o-una 'naintea

În București la casa Administrației.

Din Județe și Străinătate prin mandate postale.

Un an în țară 30 lei; în străinătate 50

Șase luni 15 „ 25

Trei luni 8 „ 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc:
NUMAI în ADMINISTRAȚIE.Din STRĂINĂȚATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV 0.30 b. linia

. III 2.— lei

. II 3.— lei

Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.

LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
merul la kioșcul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIU 30 BANI

Să te ferești, Române! de culu' strein în casă.

V. Alexandri.

ADMINISTRAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

TĂRIA RELATIVĂ

ȘCOALELE DIN DOBROGEA

Proiect de Tarif Vamal

LICEUL DIN BOTOȘANI

ASISTENȚII ÎN FARMACIE

PALESTINA

ESAMENELE ȘCOLARE

CRONICA

FONDUL REPTILELOR

NEVINOVATA

MORTI ȘI VII

București, 12 Iunie 1891

Tăria relativă

Acum două luni, îndată după alegeri, se făcea socoteala voturilor de care vor dispune guvernul și opozițiunea în Cameră și se zicea că, cu toată majoritatea pe care o va avea cabinetul actual, pozițiunea sa va fi grea. Motivele pe care se întemeiază aceste prevederi erau: că opozițiunea liberală dispune de peste o treime a voturilor în Cameră și că atât banca ministerială cât și majoritatea sunt alcătuite în mare parte din elemente incapabile. S'a botezat chiar regimul actual cu numele de regim al mediocrității. Această poreclire a izvorit mai ales din faptul că două grupuri conservatoare, junimiștii și concentrații, care conțin în sine un număr însemnat de bărbați capabili, au adoptat o atitudine ostilă cabinetului.

Se putea dar prevedea cu drept cuvânt că guvernul liberal-conservator va fi slab.

Cele petrecute de la deschiderea sesiunii încoace și starea de lucruri de astăzi au desmășit însă aceste prevederi. Ministerul și majoritatea sa au eșit învingători din luptele parlamentare și izbânda lor n'a costat tocmai multă osteneală. Responsul la mesagi și creditul fortificărilor au trecut cu înlesnire și pare că bugetul și tariful vamal vor trece încă mai ușor.

Pozițiunea guvernului se poate dar considera ca fiind asigurată pentru moment și nu este nici o cauză temeinică pentru a crede că această situațiune se va schimba în sesiunea viitoare, dacă nu se vor ivi împrejurări cu totul neprevăzute.

De unde provine oare această anomalie, ca un regim lipsit de toate elementele morale și intelectuale, care alcătuiesc tăria unui guvern, să capete atâtă putere?

Pentru mine întrebarea se desleagă în modul următor:

În țările unde se practică cu sinceritate sistemul parlamentar, puterea unui regim se apreciază după fluctuațiunile opiniei publice pe care Capul Statului este silit a le urma.

La noi această regulă primordială a echilibrului constituțional nu există de cât pe hârtie ca și Constituțiunea însăși.

Regele își alege miniștri; ei își croiesc Camere după placul lor. Tăria guvernului se măsoară după gradul de favoare de care ele se bucură la Palat.

Ion Brătianu a fost tare cât a fost susținut de Palat; junimiștii au căzut la 1889 fiind că nu pu-

teau da Regelui fortificările; primul cabinet Lascar Catargiu era slab, și a căzut, cu toate că era mult mai bine compus de cât cabinetul actual, fiind-că Palatul îl săpa; ministerul Manu n'ar fi căzut dacă Regele n'ar fi avut nevoie de a schimba guvernul în vederea aniversării de la 10 Mai. Cabinetul actual va fi tare pe cât timp va îndeplini poruncele regale.

De o succesiune firească și constituțională a partidelor nici nu e vorba. Capacitatea, valoarea bărbaților care compun ministerele nu însemnează nimic.

De aceea am văzut că schimbările radicale de guvern nu s'au produs sub Domnia lui Carol I de cât în ziua când opoziția a pus în joc persoana Regelui.

Luptând numai contra guvernului pe calea normală și parlamentară, opoziția nu poate nici o dată izbuti la noi.

Or cât de rău saū de mediu ar fi regimul de la putere, opoziția nu'l poate resturna până când nu lovește în Coroană, care acoperă guvernul servindu-i de pavază.

Tăria guvernului actual constă dar mai ales în faptul că opoziția liberală este prea compromisă față cu Palatul pentru a putea lupta față-țis contra lui.

Opoziția este și va fi slabă, fiind-că este dinastică.

Iar slăbiciunea opoziției este singura tărie a guvernului actual.

Se înțelege că o asemenea tărie este relativă și vremelnică. Dar, pentru moment, ea există și nu va înceta de cât atunci când liberalii vor arunca peste bord bagagiul lor dinastic, se vor lepăda de apucăturile lor palatiste și burghize și vor căuta puterea lor în democrație.

Să nu uite partidul liberal, că marea popularitate de care s'a bucurat ordinioară Ion Brătianu, a fost făurită prin ideile democratice propo-veduite de C. A. Rosetti, și că steaua liberalismului a pălit în ziua când șefii săi au apucat o cale reacționară și palatistă.

Singurul mijloc prin care opozițiunea liberală va putea să își recapete vechia sa putere, este de a desfășura în ochii națiunii steagul democratic spălat de tina palatistă.

Dacă o va face, va isbuti mai curînd de cât se crede.

De nu, opoziția va urma a fi slabă și guvernul relativ tare.

Dunăreanul.

??

Astăzi D. Lascar Catargiu, prim ministru al M. S. Domnitorului Carol I la 1866 face parte din cabinet.

Îl întrebăm dar:

Ce se face cu cei 12.000 galbeni dăruiti de Carol I prin scrisoarea Sa din 2 (14) Iunie 1866 adresata Ministrului de culte C. A. Rosetti și publicată în „Monitorul” cu Nr. 118?

Care este așezământul de binefacere fondat cu această sumă?

Dacă banii s'au capitalizat, cât reprezintă astăzi suma dăruită?

TELEGRAME

BRUXEL, 11 Iunie.—Consiliul general al partidului lucrătorilor a adresat o nouă circulară lucrătorilor din toate țările pentru a le aminti scopul congresului internațional al lucrătorilor socialiști, care se va întruni la Bruxelles la 18 August.

BERNA, 11 Iunie.—Consiliul federal

a autorizat pe guvernul Tesinului să predea imediat Italiei pe căpitanul Sivraghi pentru că acesta a încercat să se sinucidă de când i s'a comunicat sentința de estrădare.

BAL, 11 Iunie.—Toate persoanele arătate ca lipsind în urma catastrofei din Moenchenstein s'au regăsit afară de 3.

PARIS, 11 Iunie.—Camera a adoptat țifrele comisiunii pentru numeroase articole, ca: cacao, cafea, arome, tutun, zaharele coloniale, untdelemnuri și două articole din paragraful lemnului.

ATENA, 11 Iunie.—În urma unei denunțări poliției a confiscat la librării toate exemplarele unei cărți intitulate „Jertfele umane la ovrul”.

PARIS, 11 Iunie.—Împărăteasa Eugenia a părăsit Parisul în timpul dimineții.

PARIS, 11 Iunie.—D. de Lesseps și fiul său au fost ascultați azi de judele de instrucție.

PALESTINA

VIENA, 11 Iunie.—Corespondența Politică află din Constantinopol, că ambasadorul Englierei întâmpină mari dificultăți în sforțările sale, pentru colonizarea Palestinei cu ovrul expulzați din Rusia. Acest proiect are puțin șorți de a se realiza.

Școalele din Dobrogea

Am ajuns să dorim exterminarea d'odată a tuturor guvernărilor noastre, care pentru nenorocirea neamului Românesc sunt în capul Tărei.

Toți miniștrii care au fost la Cule, de la încorporarea Dobrogei, nu s'au gândit o singură zi că această parte a Tărei pentru a fi pe vecie alipită de trupul patriei mame trebuie îngrijită mai bine de cât însuși Tăra. Și pentru a ajunge la acest scop trebuia din prima zi procedat la crearea de școli primare și secundare.

N'au făcut nici unul nimic. Ba ceva mai mult, de trei ori Consiliul Comunal din Tulcea a înființat cu propriile sale spese, un Gimmaziu, D. Sturzața l'a desființat.

Anul trecut s'a reinființat sub guvernul D-lui General Manu, iar sub actualul ministru s'a făgăduit primăriei prin adresa oficială că se vor prevedea, în bugetul 1891—92, fonduri necesare pentru funcționarea aceluia gimnaziu.

La facerea bugetului ilustrul Ghe-dem dintro'o ștersătură de condei a tăiat speranța Românilor de peste Dunăre, ca copiii lor vor învăța a își iubi Tăra în limba lor și iată-i din nou siliți a-i trimite la gimnaziul Bulgăresc.

Nu găsim cuvinte atât de violente pentru a înșera purtarea D-lui Teodorescu, ministru școalelor, care găsește bani ca să dea Regelui 16,000 lei spre a face pomeni, 15,000 lei Reginei ca să se laude că M. Sa întreține institutul surzilor de caritate, 200,000 lei lui Mărgărit ca să îi cheltuiască în desfrânări și alte multe asemenea; dar nu găsește în lăzile Statului Român 40,000 lei pentru înființarea a două gimnazii, unul în Tulcea și altul în Constanța pentru cultura copiilor Români în limba lor.

Ca mâine Bulgarul, care au școlile lor aci pe pământul nostru, vor zice ca și Ungurii, că de oare-ce se vorbește limba lor în Dobrogea, această parte a Tărei le aparține lor și cu drept cuvânt.

Iar Miniștrii, deputații și senatorii români se întrec cari mai de cari să se târască mai bine la picioarele Streinilor îndopându-i cu a-verele Tărei răpita din gura copiilor.

Vom reveni.

Argus.

FONDUL REPTILELOR

VIENA, 12 Iunie.—În timpul discuțiunii fondurilor secrete la Camera, deputatul june cech Vasaty a fost chemat la ordine pentru atacurile sale violente în contra ministrului Prazak, a cărui retragere a cerut-o.

Deputatul Schneider a rostit de asemenea un discurs; el a fost blamat de președinte pentru expresiunea „Presă ovrască” care a pronunțat-o.

Stanga germană a părăsit Camera spre semn de demonstrație în timpul acestui discurs.

LICEUL DIN BOTOȘANI

Pentru indivizi ca și pentru pooare cea mai bună armă în lupta pentru existență este școala.

Dacă școala bună este condițiunea de viață a unui popor, aceasta este în supremul grad pentru poporul român, cel aruncat ca o insultă în un ocean de neamuri străine și dușmane.

Este deci evident, că cine lucrează pentru slăbirea școalei românești, acela, vrînd-nevrînd să lucreze pentru scopuri străine și în contra celor mai mari interese naționale.

Școala noastră, abia înfiripată din atâtea sbuciumări din trecut, începu din nefericire de la 1888 încoace a merge cu pași repezi spre decadență.

N'am făcut nici o dată paradă de patriotism; dar nu mi-a lipsit nici curajul de a numi lucrurile pe față, când vorba a fost de cele mai sfinte interese ale viitorului nostru.

Și școala este însuși viitorul, și cine se joacă cu școala, se joacă cu viitorul național.

Din desbaterile urmate astă-iarnă în Senat, când cu proiectul de reformă a legii instrucțiunii, s'a putut încredința ori și cine, în ce stare rea se află școala românească sub toate raporturile, dar mai cu seamă sub raportul corpului didactic. Sunt foarte puține școli în țară, care fac excepțiuni onorabile; cele mai multe întrec chiar ori și ce măsură în rătă.

Și în aceste din urmă este și liceul din Botoșani, cu care mă voi ocupa aici expunând lucrurile „de visu” și în speranța, că cei în drept vor lua grabnice măsuri de îndreptare.

Îmi pare foarte rău că mulți din domni profesori ai acestui institut se vor simți jigniți. Însă eu iau toată răspunderea celor scrise și, în interesul cauzei, aș dori chiar să mi se ceară compt, pentru-ca să se poată face lumină deplină.

Liceul din Botoșani prin pozițiunea lui geografică în o parte a țării noastre izolată și în unghiul dintre Austria și Rusia, ar trebui să întrunească toate condițiunile pentru ca să fie un institut model și un centru de cultură românească.

În realitate el este mai jos de cât mediocru și nu justifică de loc cheltuielile enorme, care le face statul cu el.

Și este așa, pentru că după compunerea corpului didactic nici nu poate fi alt-fel.

Nu mai puțin din profesorii acestui liceu au și aptitudine și își fac și datoria în conștiință. Partea mai mare sunt incapabili, neglijenți și unii din ei consideră catedra ca o sinecură saū fac din ea chiar o speculă din cele mai odioase.

Câți-va din ei sunt atât de neglijenți saū ignoranți, încât ar fi un mare folos, dacă s'ar pune în pensie cu de trei ori leafa lor, numai să scape școala de ei.

Unii sunt numiți fără nici un drept. Dintre aceștia sunt doi Leși, cari s'au înfipt în corpul didactic schimbându-și numele și, din cauze lesne de înțeles, trăgînd ast-fel un zăbranic asupra trecutului lor. Și vorbesc mai în special de aceștia, pentru-că mai cu seamă unul din ei este o adevărată calamitate pentru liceul din Botoșani.

Acest personajiu sinistru și enigmatic nu se mulțamește, că a găsit aici siguranță și un adăpost

bănos, dară drept recunoștință el pune tot talentul său de intrigant și întreaga sa activitate, pentru ca să fie liceul din Botoșani în o permanentă stare de turburare și nesiguranță cu scopul bine înțeles, că el și cu tovarășii lui să exploateze pe toate căile acest nefericit institut de cultură românească.

Un agent foarte abil al junimiștilor el a știut a se însinua la toate partidele putîndu-și ast-fel urma meseria fără a fi supărat de nimeni. El vesnic este acumulatorul a 2—5 catedre, este protectorul a tot ce liceul are rău și străin, pune vamă pe concursuri și bir pe promovări și a făcut chiar din casa sa un cuib de imoralitate. Pentru toate acestea i s'a dat ca recompensă și „Bene-merenti.”

Săracă țară!

Și iată cheia pentru toate acestea: Personajul nostru are la București ca protector natural pe un bărbat cu stăruinți irezistibile. Și mai are încă ceva. El lucrează sub aripele unei societăți secrete, care apără în el pe unul din stâlpii ei.

Și apoi să mai zici, că nu profesorii sunt pentru școală!

Dar destul pentru acuma și voiți reveni.

Longin.

PROIECTUL DE TARIF VAMAL

Cererile Cismarilor Ploșteni

Industriașii cismari din Ploști, în număr de peste 100, vîzînd că prin proiectul guvernului de tarif general vamal, taxele de impozit la pielăriile pregătite, fine, sunt ridicate, iar cele asupra încălțămintelor sunt scăzute, de cum există în tariful actual vamal, au reclamat atât la Camera deputaților cât și la Senat.

Ei cer, ca taxele vamale asupra importului pieilor străine, fine ce nu se fabrică de tăbăcarii noștri din țară, să fie scăzute, pe când cele asupra încălțămintelor să fie ridicate.

Motivele pe care își bazează cererilor lor sunt următoarele:

1) Că tăbăcarii noștri nu fabrică de cât pielării de rînd, ordinare, ce trebuiesc ocrotite de concurența străină; iar pielăriile fine, ce nu se fabrică în țară și cari sunt de neapărată trebuință, să fie impuse la taxe mai ușoare, pentru ca cismarii să își poată procura mai lesnicios acest material prim, din care confecționînd încălțăminte să poată face concurență celei străine.

2) Ca încălțăminte străină să fie impusă la taxe mari, pentru ca cismăria română să poată face concurență celei străine, și ca această ramură de producțiune națională care a luat un mare avînt și s'a dezvoltat mai mult ca ori-care altă industrie sub regimul economic introdus în anul 1886, să fie ocrotită în progresul și desfacerea ei.

Din aceste puncte de vedere reclamele industriașilor cismari sunt destul de întemeiate și de un interes general; asupra lor s'a pronunțat Camera de comerț din Ploști, și a înaintat Ministerului de finance un raport favorabil, încă de la 2 Aprilie 1891.

Fiind-că peste câte-va zile va veni în discuțiunea Corpurilor Legiuitoare noul proiect de tarif vamal, atragem atențiunea reprezentanților din ambele Camere asupra acestor cereri spre a fi luate în considerare.

Examenale Școlare

12 și 13 Iunie 1891

București

Școala normală de institutori. La 13 Iunie: cl. I istoria, cl. III pedagogia. Azilul Elena Doamna. La 12 Iunie: cl. I geografă, cl. II religia, cl. VI franceza, Atelier special II istoria.

La 13 Iunie: cl. III franceza, cl. IV pedagogia, cl. V igiena, Atelier special I româna.

Școala centrală. La 12 Iunie: cl. I geografă, cl. II matematică, cl. III româna, cl. IV germană, cl. V igiena.

Liceul St. Sava. La 12 Iunie: clasa III și V diviz. istoria, cl. II diviz. româna, cl. I diviz. religia.

La 13 Iunie cl. I religia, cl. II româna, cl. IV elena, cl. VI chimia, cl. VII elena.

Liceul Matei Basarab. La 12 Iunie: cl. I latina, cl. II franceza, cl. III geografă, cl. IV religia, cl. V elena, cl. VI științele, cl. VII româna.

Liceul Lazăr. La 12 Iunie: cl. II religia, cl. IV istoria, cl. VI, VII franceza.

La 13 Iunie: cl. I științele, cl. V elena, cl. I diviz. matematică.

Gimnaziul Mihai Bravul. La 13 Iunie: cl. I latina, cl. II franceza, cl. IV științele, cl. I diviz. latina.

Gimnaziul Cantemir. La 13 Iunie: cl. I religia, cl. II româna, cl. III latina, cl. IV franceza, cl. I div. latina.

Seminariul central. La 12 Iunie cl. II științele, cl. III istoria, cl. IV agrimensura, cl. VII dreptul canonic.

La 13 Iunie: cl. V teologia dogmatică, cl. VI teologia morală.

Seminarul Nifon. La 12 Iunie, cl. II geografă, cl. III româna, cl. IV româna, cl. V medicina populară.

La 13 Iunie, cl. V latina, cl. VII franceza.

Externatul secundar de fete No. 1. La 12 Iunie, cl. I științele, cl. II franceza, cl. III religia, cl. IV istoria, cl. V româna, cl. I diviz. istoria.

Externatul secundar de fete No. 2. La 13 Iunie, cl. I istoria, cl. II germană, cl. III româna, cl. IV religia, cl. V franceza, cl. I diviz. franceza, cl. II diviz. religia.

Școala profesională. La 12 Iunie, cl. I franceza, cl. II religia.

La 13 Iunie, cl. I diviz. româna.

Școala de Herestrău. La 12 Iunie, cl. I botanica agricolă și silvică, cl. II agricultura.

Școala comercială. La 12 Iunie, cl. II franceza, cl. diviz. franceza.

La 13 Iunie, cl. I matematică, cl. III italiana, cl. IV germană, cl. V româna, cl. II diviz. fizică.

Institutul Educațiunea română. La 12 Iunie, cl. I istoria și geografă, cl. II româna, III franceza, cl. IV, V științele.

Institutul pedagogic de D-șoare. La 12 Iunie cl. I, II, IV, VII matematică.

Institutul Emilia Cordoneanu. La 12 Iunie: cl. III, IV prim. româna, cl. I, II secund. româna.

Institutul Eniu Băleanu. La 12 Iunie: cl. I, II, III secund. istoria și matematică, clasele primare germană.

La 13 Iunie: cl. VI istoria, clasele primare franceza.

Institutul Bolintineanu. La 12 Iunie: cl. I, II franceza, cl. III, IV geografă, cl. VI germană.

La 13 Iunie: cl. V și VI latina.

13 și 14 Iunie 1891

Iași

Școala normală Vasile Lupu. La 13 Iunie: cl. I religia, cl. III agricultura.

La 14 Iunie: cl. III igiena, cl. IV matematică.

Școala centrală. La 13 Iunie: cl. I franceza, cl. II geografă, cl. III istoria, cl. IV germană, cl. V româna.

Liceul. La 13 Iunie: cl. V franceza, cl. VI istoria, cl. VII filozofia și economia, cl. II diviz. istoria, cl. V diviz. elena.

La 14 Iunie: cl. I româna, cl. II geografă, cl. III istoria, cl. IV franceza, cl. VI italiana, cl. I diviz. româna.

Gimnaziul Ștefan cel mare. La 13 Iunie: cl. I istoria cl. III latina.

La 14 Iunie: cl. II istoria, cl. IV româna.

Seminariul Veniamin. La 13 Iunie: cl. III istoria eclesiastică, cl. IV latina și retorica, cl. V filozofia.

La 14 Iunie: cl. II latina, cl. VI latina, cl. VII elena.

Externatul secundar de fete. La 14 Iunie: cl. I științele, cl. II matematică, cl. III istoria, cl. IV germană, cl. V româna, cl. I diviz. istoria, cl. II diviz. geografă.

Școala profesională de fete. La 13 Iunie: cl. I franceza.

La 14 Iunie: cl. I desenul, cl. III calculul.

Liceul Maria Doamna. La 13 Iunie: cl. I, II istoria, cl. III, IV, V, VI greaca.

Liceul nou de D-re. La 14 Iunie: cl. I, II științele, cl. III, IV religia, cl. VI istoria.

Galați

Școala normală. La 13 Iunie: cl. III, IV științele fizico-naturale.

La 14 Iunie: cl. I, II religia.

Liceul. La 13 Iunie: cl. III româna, cl. IV geografă, cl. VI, VII latina, cl. I diviz. matematică.

La 14 Iunie: cl. I româna, cl. II istoria, cl. V latina.

Seminariul. La 13 Iunie: cl. III, IV medicina, igiena.

La 14 Iunie: cl. I, II matematică.

Externatul secundar de fete. La 14 Iunie: cl. I, II, III, IV, și V Româna.

Institutul Negri. La 13 Iunie toate clasele Franceza și Greaca.

La 14 Iunie. Germană și Italiana.

Ploiești

Liceul. La 13 Iunie: cl. I Matematică, cl. III Latina, cl. V Franceza, cl. VII Germană.

La 14 Iunie: cl. I diviz. Matematică, cl. II Științele, cl. IV Geografia, cl. VI Latina.

Externatul secundar. La 13 Iunie: cl. IV Franceza, cl. I Religia, cl. II Matematică, cl. III Geografia.

Craiova

Școala centrală. La 13 Iunie: cl. I Franceza, cl. IV Geografia.

La 14 Iunie: cl. II Germană, el. III Științele.

Liceul Carol I. La 13 Iunie: cl. II Științele, cl. VI Elena, cl. VII Igiena.

La 14 Iunie: cl. III Științele, cl. IV Elena, cl. V fizică, cl. I diviz. Latina.

Gimnaziul real. La 13 Iunie: cl. I Istoria, cl. III Franceza.

La 14 Iunie: cl. IV Germană.

Externatul secundar. La 13 Iunie: cl. II Științele, cl. III Matematică, cl. IV Româna.

La 14 Iunie: cl. I Istoria, cl. V Germană.

Școala Madona Dudu. La 13 Iunie: cl. II Româna.

La 14 Iunie: cl. I Teoria lucrului, cl. III Comptabilitatea.

Giurgiu

Institutul Cultura. La 13 Iunie: cl. I și II secund. Româna, cl. I prim. Româna, cl. III prim. Istoria, Geografia, cl. IV prim. Germană.

La 14 Iunie: cl. I și II sec., Franceza, cl. II prim. Geografia, Religia, cl. IV prim. Franceza.

Lista de subscripțiune pentru ridicarea unui monument național în orașul Ploiești, spre amintire vitejilor vinători din Batalionul al II, căzuți în rezboiul din 1877 (78).

(Va urma) Total . 404.00

CRONICĂ

Discursul Regelui la Moși

Am auzit, — și zvonu-acesta Se 'mprăstie cu mare curs, — Că Regele la Moși, deunăzi, A pronunțat acest discurs:

"Hern negustori, la dumnefoastră, Plăcut la mine ca să vi; Regina zis la ea să cumpăr, Un ola și un farfuri.

"Dar bălcuul asta forte mare Ce dumnefoastră ziceți Moși, La mine azi aduce-aminte, Despre iubiiți mei strămoși.

"Strămoșii mei trăit odată Prin bălcuiri, ca comedianți, Și la români făcut gheșefturi, Și-au câștigat multimi de sfați.

"Ei învățau matmuț să joace, Și de la nas scoate panglică, Și chiar dresase patru șoreci, Să călărească pe pisici.

"Ei înghiteau un sabe lungă Și cu măsăle rodeau plumb, În vreme ce un mic pătașă Făcea la toba: bumb! bumb! bumb!

"Strămoșii mei la țara voastră Făcură mult păpușării... Ei nici visat că eu odată Aice rege c'o să fi!..

"Ah! bălcuul asta forte mare, Ce dumnefoastră ziceți Moși, La mine-azi aduce-aminte, Despre iubiiți mei strămoși!"

Tradem.

INFORMAȚIUNI

Tariful vamal va veni în discuția Camerei chiar de mâine spre a-l termina mai curând și a-l trimete în discuția Senatului.

Cererea de scăderea taxei asupra hârtiei a fost respinsă de către comisia vamală.

Adese-ori am afirmat că funcționarii lui Pache nu prea sunt în legătură cu cinstea. Ca o nouă dovadă despre afirmațiunea noastră este și furtul de 6000 lei pe care D. Hagi-Stoica, ajutor de primar, l-a constatat că este săvârșit de bătaușul Toma Lerescu, ajutorul comandantului accizilor primăriei și unul din principalele instrumente electorale ale lui Decaltru. Peste 53 de axizari au depus grave mărturii în contra lui Lerescu. Parchetul însă n'a luat nici o măsură până acuma. Nouă ne este teamă ca Pache să nu facă lucrurile mușama.

Tot într-o vreme se zice că Brătescu-Decaltru ar fi declarat la tribunal că și-a dat dimisiunea din postul de ajutor de primar. Nouă ne vine foarte greu să credem că Pache s'ar lipsi de un asemenea giuvaer... electoral!

Mai mulți membri ai consiliului județean de Ilfov, au înaintat ministrului de interne un protest în contra alegerii D-lui St. Cornea, sub cuvint ca n'ar fi român naturalizat.

Liberalii din Ialomița, cari la început decidese a susține candidatura D-lui Al. Marghiloman la colegiul I de deputați s'au resgândit; ei vor susține acum pe un liberal care va fi desemnat de comitetul central.

Comisiunea de bacalaureat a fost complectată prin numirea D-lor V. A. Ureche și Petrescu în locurile vacante.

Cei cari sunt interesați la pensioanele private, tot n'au demisionat. Vom reveni.

În urma inspecției făcute spitalelor din țară de D. Dr. Staur Anastasescu, s'a decis ca pe lângă fie-care spital să se construiască băi spre a servi populației rurale.

Ar trebui ca această decizie să fie cât mai curând pusă în aplicare, căci e de un adevărat interes general.

Comitetul societății Industria pentru apărarea și încurajarea industriei naționale a presintat Camerei un memoriu asupra proiectului de tarif general vamal.

Multe din părerile cuprinse în acest memoriu sunt identice cu acele susținute de noi și nu ne îndoim că Corpurile legiuitoare vor ține seama de justele cereri ale societății Industria.

În urma dimisiunii D-lui I. Lichendopulo din sarcina de director al școlii Comerciale, profesorii au ales în unanimitate pe D. Brătilă. Iată o alegere foarte nemerită.

Vama poștei a început a funcționa în localul cel nou din strada Academiei, unde se afla mai înainte casa pensielor.

D. G. D. Teodorescu ministru al instrucțiunii publice răspunzând la interpelarea D-lui P. Grădișteanu a zis că nu vede unde ar fi utilitatea și raționamentul pentru a expune cari sunt vederile guvernului asupra legii privitoare la reforma învățământului. Cu acest prilej, eră la Senat, Mitropolitul Moldavei a cerut guvernului ca în legea asupra reformei învățământului să se ocupe și de soarta clerului. D. prim-ministru a răspuns că guvernul se va ocupa de aproape de chestiunea clerului.

Macedo-românii din Capitală îngrijiți de starea școlilor lor naționale s'au întrunit eră seara și au ales un comit. de zece membri, care să se însărcineze cu demersurile necesarii pe lângă cei îndrept.

Se vorbește că prin punerea în aplicare a unei legi a pozițiunii oficerilor, vor avea loc mai multe schimbări în armată. Astfel D-nii generali Cernat, Radovici, Racoviță, Dunca și V. Crețeanu vor fi puși în retragere; iar general Barozzi va fi numit prefect al palatului, rămân-

ând cu chipul acesta șase locuri de generali vacante. Printre colonelii cari vor fi înaintați la gradul de general se crede că vor fi D-nii Gheorghiu, Poenaru și Algiu,

Ni se scrie din Pașcani că în cătunele Blăjaști și Fântânele se află un popă anume Costache Hangau, care a devenit o spaimă pentru locuitorii. El îi jefuește de merinde și obiecte pentru serviciul religioase, ceea ce este oprit în regulamentul Sf. Sinod. Întrebăm pe protoereul din Suceava dacă are cunoștință de un asemenea prelat?

S'a redus dobânda de la 6 la 5% pe an la împrumuturile ce se fac particularilor de către Casa de Depuneri. Efectele de stat și cele garantate de dânsul precum și obligațiunile comunei București (ultimul împrumut) se primesc ca garanție la aceste împrumuturi cu 10% în loc de 20%, mai jos de cât cursul zilei.

Aeronautul căpitan Paul Feller va sosi cu balonul său Victoria, mâine Joi.

Prima ascensiune o va face Dumnică din grădina Cișmigiu.

Vestitul Toma Lerescu de la Primărie, spre a-și arăta vitejia, a bătut zilele trecute pe un biet conductor de tramway, care ne cunoșcându-l i-a cerut bilet, sau taxa. — Atât a trebuit sălbaticului agent al lui Pache, și gata a fost de bătae.

La articolul 3 din regulamentul Facultății de științe din Iași s'a introdus următorul alineat: „Consiliul poate admite trecerea examenului de licență în ori-ce timp al anului, dupe aprecierea sa.”

Anunțăm cu cea mai mare bucurie, că starea sănătății D-lui Bacaloglu, casierul Primăriei, care plecase la Paris să consulte un medic, s'a îndreptat cu totul. D. Bacaloglu, în urma consultației doctorului Charcot, va rămâne o lună la băi în Franța.

Luăm după Galați următoarele: Duminică, 9/21 Iunie corent, unul din cele mai frumoase bastimente ale marinei noastre, încrucișătorul „Elisabeta,” a intrat falcic în portul Galați.

Sosirea lui a anunțat-o cu o salvă de douăzeci și una lovituri de tun, și pe toate navele streine ce se aflau în port, au fost arborate culorile naționale pentru a saluta tricolorul român.

Pe la 3 ore și jumătate, încrucișătorul a fost zărit venind spre port.

Mai mulți ofițeri din flotilă au ținut a face o primire călduroasă camarazilor lor absenți de atâtea luni, și au plecat, pe bordul canonierei „Oltul,” spre a întâmpina încrucișătorul, pe care l'au întâlnit aproape de gura Prutului.

Bucuria fu mare pe amândouă nave, și după schimbarea semnalelor de veselie și de amicitie, marinarii încrucișătorului se urcară pe catarge și strigară de mai multe ori: Ura! în semn de iubire pentru cei ce fi, primeau cu atâta dragoste, la întoarcere în patria lor.

Incrucișătorul ancora în mijlocul Dunării în fața Bursel.

Căpitanul de port se duse îndată să

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

CHARLES MEROUVEL

MORȚI ȘI VII

Cea din urmă exploatare

Ceia de a deseserată pe Cayena și Baluche în respons n'a fost injuria. Știa ea cum să se eschiveze, întocmai cum nu se prinde apa pe carapacea unei broaște; tot ce o neliniștea era plecarea frumoasei fete.

Era imposibil de a o readuce. Foamea însă alungă pe lupi din pădure. Când nu mai au ce pune în gură se aventurează pe lângă oraș și se aruncă pe tot ce găsec în calea, cu riscul chiar de a fi bătuti și împușcați.

Momentul psihologiei sosise pentru Cayena și Baluche: Ei își jucau ultima cartă.

Blanche era esențialmente lași și moale. El nu era viteaz de cât ce femeile. Dar în schimb, Cayena avea bun cap. Timp de mai mult de 15 zile, umbra se pînă burtierile pierdute în o afacere. Castelul Tilleuls îl atrăgea. Streinul căruia aparținea trecea în cartier ca cel mai bogat.

Cayena reculegea cuvinte... El știa de plecarea stăpânului și crezu casa goală.

Locul era izolat, acoperit. Villa sau mai bine castelul, mascat de arbori părea bogat mobilat.

Nici un câine de pază, ca să vesteasproprierea cuiva.

Se putea ori când să fie încalcat de cineva.

Și apoi la urmă ce rise s'ar face? Justiția este indulgentă cu făcătorii de rele!

Ea îi expediază în Numeia într'un climat încântător. Acolo se însoară, ajunge proprietar. Aceasta este cu mult mai bine de cât a măsura lungimea stradelor, știind bine că poate fi închis ori când.

Cayena ș'o zicea: El face plânul său, priveghează marginile sale și nu vede nemic de închietat.

Trăsurile eșeau de multe ori, dar bandiții prea departe pentru a distinge interiorul suposau că se plimba oai în absența stăpânului.

Voiată să atace averea. El escaladau zidurile parcului de a se strecura printre arbori ca șacalii. Totuși el merita elogi.

El făcuse mai puțin șgomot de cât un rozătoare.

Aice trebuie a explica în două cuvint-

te situația camerei unde se petrecea această scenă.

Patul tinerei fete, un pat alb, capitonat cu mătase albastră, foarte clară, era alipit de perete în fața ferestrelor deschise.

O cuvertură de mătase semănând cu ceia a patului, era așezată de asupra aproape de jumătatea păretului, pe când pe de margini, un spațiu larg desert era acoperite de tapiserii. Două uși se deschideau la dreapta și la stânga, una dând în camera guvernantei, alta într'un cabinet de toalete.

Amândouă erau împodobite cu portiere de mătase; numai aceea a guvernantei era deschisă.

Jeana, tremurând ca o foaie, nu îndrăznea să facă o mișcare de teamă să nu fie auzită.

Nici măcar lumina unei căndele nu lumina odaia.

Cine erau acei oameni cărări de la fereastră? Negreșit, niște răi făcători.

Dață ar fi tipat ei s'ar fi aruncat asupra ei și ar fi lovit-o cu unțitul, continuându-și apoi calea pe care se găseau.

Și ea voia să trăiască! Zilele tristeții trecuseră.

Acuma când avea un tată și o mamă atât de buni și de generosi, mima sa se deschidea pentru speranțe, pentru tandreță, pentru amor,

Nacunosând drama care se petrecea la 200 de leghe departe de ea și care făcea pe mama sa se tremure, cunosând prea puțin pe Roselli pentru a păstra din tristul său stîrșit de cât o amintire, dureroasă fără îndoială, dar prea slabă pentru a contra-balansa bucuriile de care era încărcată, ea voia din toată inima să trăiască, mai puțin pentru propria sa fericire de cât pentru fericirea ce voia să dea acelor pe care-i iubea.

Nu a strigat ea lui Français de Guern: Mă gîndese la d-ta?

Veșind acești hoți tăbărînd în camera sa cu intențiune de a fura, de a tortura, de a omorî poate, ea gîndi din nou la toate acestea, cum și la tatăl său de care-i era plină inima și la această mamă atât de încântătoare, ale căreia cuvinte, fie-care erau niște desmerdări, în care se vedea o rugăciune de ertare pentru trista sa tinerețe.

În acest timp cei doi hoți fac deodată mișcare.

Ei fac o întorsătură și sar în odaie. Erau în lanțuri.

Pașii lor se auziau în tapiseria moale. Totul îi favorizaseră: fereastră deschisă; tăcerea din casă, absența păzitorilor.

— He! făcu Cayenne, nu se poate mai rău de cât asta, feroșule! Când cineva are păr, faceocea ce face vulpile: vinează!

Și adăugă: — Delicate mirosuri! Se simte de departe mirosul de violetă...

Fundul odăii era înecată într-o întunecime complectă.

Cele două siluete amenințătoare se desemaau pe deschizătura mării clare a ferestrei.

Jeana văzu pe unul din bandiți scoțînd din buzunar un obiect și auzi o hârșietură pe o cutie.

Afurișite chibrituri, zise Cayenne, nu se aprind nici odată.

El vorbea încoet, dar vocea să facu pe tînăra copilă să tresară.

Ea se simțea pierdută și ridicănd brațele, atinse butonul unei sonerie electrice.

Clopoțelul nu răspunde.

În turburarea sa, ea se înșelase.

Butonul care-i atinse nîi corespundea la guvernanta sa.

Dar mișcarea ori-cît de ușoară a fost fu auzită de Cayena.

În acelaș moment clăbrițul se aprinse și Baluche, văzu bine capul spăriat al Jeanei care-i privea.

O femeie. El făcu un pas înainte. (Va urma)

